

РЕПРОДУКТИВНОЕ ПОВЕДЕНИЕ МОЛОДОЙ СЕМЬИ

*С.Н. Лихачева, кандидат социологических наук, доцент
(Могилевский государственный университет им. А.А. Кулешова)*

Проблемы изучения молодежных семей в связи с ухудшением демографической ситуации в стране представляются достаточно сложными и актуальными. Исследования молодежи позволяют с помощью методов социологической экспертизы проанализировать преемственность в замещении уходящих поколений и воспроизводство социальной структуры общества. Большинство молодых людей в начале своей семейной жизни сталкиваются с проблемами, о которых они, возможно, раньше и слышали, но не думали, что им придется их решать. Зачастую ограниченные материальные средства, а также умения и навыки ведения домашнего хозяйства, слабая социальная готовность молодых людей к супружеству и семейной жизни, повышенные требования к брачному партнеру нередко приводят к конфликтам, которые разрушают семейные устои.

В 2009 году Могилевским институтом региональных социально-политических исследований выполнялась НИР «Молодежная семья в современной социокультурной ситуации: социологический анализ». Объектом социологического исследования стали молодые семьи, представленные супругами в возрасте от 18 до 30 лет, отобранные по квотной выборке с учетом места проживания и социально-демографических характеристик. Выборка исследования составила 727 человек, в том числе 40% мужчин и 60% женщин, что связано с тем обстоятельством, что в нее включались неполные семьи, «матери-одиночки», а также разведенные женщины, воспитывающие детей без мужа.

Существует множество определений семьи, выделяющих в качестве семьеобразующих отношений различные стороны семейной жизнедеятельности. Российский исследователь А.И. Антонов предлагает следующее определение: «Семья – это основанная на единой общественной деятельности общность людей, связанных узами супружества-родительства-родства, и тем самым осуществляющая воспроизводство населения и преемственность семейных поколений, а также социализацию детей и поддержание существования членов семьи» [7, с. 44.]. Ядром семьи считают супружескую пару, к которой добавляют детей, родителей супругов, родственников. Молодую семью отличает от остальных типов семьи то, что в ней основные отношения определяются не родством и родительством, а супружеством.

Другим главным признаком молодой семьи является возраст супругов. Как свидетельствует статистика, он становится все старше. В нашей стране средний возраст жителей, вступающих в первый брак, постепенно увеличивается. Если в 2000 году он составлял 22,8 года

для женщин и 25 лет для мужчин, то в 2009 году уже 24,2 и 26,4 года соответственно. За межпереписной 10-летний период доля супружеских пар, брак которых юридически не оформлен, выросла с 5% до 8%. Наибольшее число незарегистрированных браков приходится на возрастную группу 18–24 года. Из общего числа мужчин и женщин этого возраста, состоящих в браке, у 15% мужчин и 12% женщин брачные отношения официально не оформлены. В настоящее время, по данным Белстата, увеличился и средний возраст матери при появлении на свет ее первенца. Сейчас он составляет в Беларуси 24,6 года (при этом 25 лет у горожанок и 23,1 года – на селе), а еще в 2000 году горожанки рожали в первый раз в 23,6 года, а жительницы сельской местности – в 22,2 года (в среднем по стране – 23,3 года) [3]. Чаще всего, более поздний или гражданский брак означает, что рождение детей происходит в более старшем возрасте, их количество ограничивается объективными причинами.

Функция воспроизводства населения, которую выполняет семья, всегда называется в качестве приоритетной. При этом имеется в виду как фактическое воспитание членов общества, так и их социализация. Эта функция выражается в репродуктивном поведении, под которым понимается «система действий и отношений, опосредующих рождение определенного числа детей в семье (в браке и вне брака) [1, с. 43]. Оно органично связано, с одной стороны, с интересами общества и государства в количественном воспроизводстве населения, а с другой – с интересами, установками и ожиданиями личности, входящей в состав семейной группы, в удовлетворении естественной потребности в детях. При этом ведущая роль здесь отводится молодой семье.

О сложной демографической ситуации, складывающейся в нашей стране и ее последствиях, в последнее время говорится очень много. Численность населения постепенно убывает, причем молодежи становится меньше, а пожилого населения – больше. Основная причина «недора» людских ресурсов находится в репродуктивном поведении молодых семей. Эта тенденция характерна для большинства западных стран, но они имеют возможность восполнять население за счет мигрантов. В нашей стране, как и во многих постсоветских странах, демографическая проблема стоит достаточно остро.

Репродуктивное поведение семьи обусловлено соответствующими установками и мотивами. Установка характеризует количественную определенность потребности в детях. Мотивы отражают качественную сторону репродуктивных установок, объясняют ориентацию на то или иное число детей. Типология репродуктивных мотивов включает в себя экономические мотивы (приобретение экономической выгоды, повышение экономического статуса и др.), социальные (соответствие социальным нормам, встраивание в систему социальных институтов и др.) и психологические (достижение личностных целей) [2, с. 123].

На момент опроса почти $\frac{2}{3}$ участников уже имели детей: одного ребенка – 54,1%, двоих детей – 14,2%, троих детей – 1,1%, более трех детей – 1,2%, детей не имели – 29,4%. Увеличение количества детей происходит с возрастанием «стажа» в браке (табл. 1).

Таблица 1

Распределение ответов на вопрос о количестве детей в семье в зависимости от продолжительности брака, %

Количество детей	В браке 1–3 года	В браке 3–5 лет	В браке 5–10 лет	Более 10 лет
Один ребенок	40,7	66,9	61,7	55,6
Двое детей	5,4	14,0	26,2	33,3
Трое детей	0,7	0,7	1,6	3,7
Более трех детей	1,3	0,7	1,6	3,7
Детей нет	51,9	17,6	8,7	3,7

Можно отметить достаточно явно выраженную тенденцию на одноподдетную семью. Больше половины семей со «стажем» от 5 до 10 лет и более 10 лет имеют одного ребенка, а многодетная семья – достаточно редкое явление.

В социологии семьи сложилась определенная методика изучения соотношения идеального, желаемого и ожидаемого числа детей в семье. «Идеальное» – это представление индивида о наилучшем числе детей в семье вообще, без учета конкретной жизненной ситуации и личных предпочтений. Этот показатель наиболее устойчив и наименее подвержен социально-экономическим изменениям [4, с. 97]. Вопрос о «желаемом» числе детей предполагает выявление личных предпочтений в отношении числа детей, т.е. установить число детей, которое человек хотел бы иметь в своей семье, если бы ничто не мешало ему осуществить свое желание. Желаемое число детей наиболее близко отражает индивидуальную потребность в детях, и, следовательно, этот показатель может служить наиболее близким числовым выражением репродуктивной установки детности [5, с. 201]. «Ожидаемое» – это число детей, которое индивид планирует иметь к концу репродуктивного возраста. Оно зависит от многих конкретных обстоятельств жизни, в том числе соотношения репродуктивных планов с другими жизненными установками. Этот показатель имеет наибольшее, по сравнению с двумя предыдущими, практическое значение для прогнозирования тенденций рождаемости. Рассмотрим их соотношение на основе полученных данных (табл. 2).

Из таблицы видно, что в «идеале» доминирует двухдетная семья. Это общепринятая норма детности, основывающаяся на современных общественных представлениях, в том числе и о семье вообще. Сторонников семьи с тремя и более детьми больше среди мужчин (24,7%), но если учесть, что последнее слово в этом вопросе говорит женщина, то перспективы появления многодетных семей уменьша-

ются примерно в 2 раза: только 11,5% женщин считают, что в современной семье должно быть трое и более детей.

Таблица 2
Соотношение идеального, желаемого и ожидаемого числа детей
в молодых семьях, %

	Идеальное число детей				Желаемое число детей				Ожидаемое число детей			
	Один	Двое	Трое и более	Ни одного	Один	Двое	Трое и более	Ни одного	Один	Двое	Трое и более	Ни одного
Общее распределение	6,3	75,0	16,8	0,7	4,4	59,0	36,5	0,1	23,7	65,5	8,0	1,1
Мужчины	5,2	68,0	24,7	1,0	4,8	51,9	43,0	0,3	16,2	71,8	10,7	0,3
Женщины	7,1	79,6	11,5	0,5	4,1	63,8	32,1	-	28,7	61,2	6,2	1,6
Крупный город	6,9	73,6	18,4	0,5	4,8	56,8	38,2	0,2	25,3	63,4	9,2	0,7
Райцентр	5,3	79,4	13,5	-	5,3	65,9	28,8	-	23,5	70,0	4,7	1,2
Село	5,7	73,8	15,6	2,5	1,6	57,4	41,0	-	18,0	66,4	8,2	2,5
До 25 лет	4,7	77,6	16,5	-	5,1	56,1	38,8	-	23,1	67,8	8,6	-
25-30 лет	7,5	74,1	16,3	0,5	4,3	59,6	36,1	-	25,4	63,1	8,3	1,6

При рассмотрении желаемого числа детей в первую очередь учитывалось условие высокого материального достатка. Хорошо обеспеченная молодая семья, несмотря на остающуюся в предпочитаемых двухдетность, почти во всех сравниваемых категориях в 2 раза больше имеет желающих стать многодетными по сравнению с идеальным числом детей по этой позиции. Достаток стал бы хорошим стимулом для мужчин (43,0%), жителей села (41,0%), возрастной группы до 25 лет (38,8%), жителей крупных городов (38,2%). Можно констатировать, что причины экономического характера, связанные с материально-финансовыми трудностями, являются основным сдерживающим фактором рождаемости. Как показало наше исследование, многие молодые семьи не откладывают рождение первенца. 46,9% считают, что желательно завести ребенка на 1-2-м году брака, на 3-4-м году - 42,2%, на 5-м и позднее - 6,9%.

Экономические и другие причины приводят к тому, что ожидаемое или фактическое число детей в семье 1-2, и есть большая вероятность, что многие останутся на одном ребенке. Такая установка на однодетность особенно высока у женщин - 28,7% (см. табл. 2). Некоторые семьи не будут заводить второго и последующих детей по состоянию здоровья и т.д. Но выявленная разница между желаемым и ожидаемым числом детей говорит о том, что существующая у респондентов потребность в детях в действительности не удовлетворя-

ется, т.е. по каким-то причинам молодые семьи планируют меньше детей, чем позволяют их репродуктивные возможности. Рассмотрим, как распределились мнения респондентов по некоторым из них.

На вопрос «Какие причины, на Ваш взгляд, влияют на снижение рождаемости в нашей стране?» были получены следующие ответы:

- неудовлетворительные жилищные условия – 64,8%;
- нежелание иметь много детей, потому что не могут обеспечить семью материально – 62,7%;
- угроза безработицы – 60,4%;
- рост алкоголизации населения – 57,9%;
- низкий уровень жизни населения – 56,8%;
- бесплодие мужчин и женщин – 52,5%;
- опасение родить нездорового ребенка – 50,2%;
- ухудшения здоровья женщин – 48,8%;
- нестабильность брака, разводы – 40,9%;
- загрязнение окружающей среды – 39,6%;
- неподготовленность к родительству – 35,6%;
- высокая оплата образования ребенка – 26,7%;
- родители не хотят быть многодетными – 26,3%;
- необходимость на время оставить работу – 24,2%;
- нежелание иметь много детей, потому что хотят работать на производстве – 16,8%.

Можно отметить, что на первое место выходят причины экономического характера, в первую очередь связанные с жилищно-бытовым обустройством молодой семьи. Молодые родители сталкиваются с невозможностью нормально обеспечить содержание и образование не только троих, но и нередко даже одного ребенка. При этом важно подчеркнуть, что в связи с объективно растущими стандартами потребления увеличиваются и требования, предъявляемые молодыми людьми к своей собственной социально-экономической ситуации. Многие респонденты также называли причины медицинского характера. Состояние здоровья, особенно женщин, отражается на рождаемости, а с возрастом увеличивается процент ссылок на здоровье как на причину отказа от рождения детей.

Важным фактором является заметное снижение значимости детей для семьи, смещение ценностных ориентаций на самореализацию личности, достижение успеха. По мнению социологов С.В. Захарова и Е.И. Ивановой, современные средства планирования семьи дали человеку возможность распоряжаться отпущенным ему временем в рамках жизненного цикла как своим собственным. Стержнем ориентации на малодетность выступает индивидуальный поиск каждым человеком оптимальной модели жизненного цикла, отвечающей реалиям современного бытия, среди которых высокие требования к уровню образования, равное участие мужа и жены в формировании доходов семьи и выполнении семейных обязанностей и др. [6, с. 76-77].

Таким образом, анализ репродуктивного поведения молодых семей свидетельствует об ориентации на малодетность. Однако при грамотном проведении семейной политики демографическая ситуация, возможно, улучшится, поскольку у молодых людей существуют представления о том, что двое-трое детей в семье – это хорошо, следовательно, сохранен потенциал детности семьи.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Антонов, А.И. Социология рождаемости: теоретические и методологические проблемы / А.И. Антонов. – М.: Статистика, 1980. – 271 с.
2. Безрукова, О.Н. Репродуктивные мотивации женщин / О.Н. Безрукова // Социс. – 2000. – № 12. – С. 122-124.
3. Белоруски стали позднее вступать в брак [Электронный ресурс]. – 2010. – Режим доступа: <http://telegraf.by/2010/03/beloruski-stali-pozzhe-vstupat-v-brak.html>
4. Бодрова, В.В. Репродуктивное поведение, как фактор депопуляции в России / В.В. Бодрова // Социс. – 2002. – № 6. – С. 96-102.
5. Борисов, В.А. Перспективы рождаемости / В.А. Борисов. – М.: Статистика, 1976. – 288 с.
6. Захаров, С.В. Рождаемость и брачность в России / С.В. Захаров, Е.И. Иванова // Социс. – 1997. – № 7. – С. 70-80.
7. Социология семьи / под ред. А.И. Антонова. – М.: ИНФРА-М, 2009. – 640 с.